

5月5日夜间,一艘载有16名中国渔民、编号为“辽普渔25222”的辽宁渔船被朝鲜军方扣押。朝方多次致电中国船东,逼交至少60万元人民币“罚款”,否则将没收渔船并遣返渔民。

19日晚间,中国驻朝鲜大使馆证实,大连一艘个体渔船被朝方抓扣,船主向使馆求助后,使馆立即向朝方提出交涉,要求朝方尽快放船、放人。

外交部发言人洪磊20日在例行记者会上表示,中方就中国渔船被抓扣一事与朝鲜方面保持密切沟通,已通过相关渠道向朝方提出交涉,要求朝方尽快妥善处理,维护中方人员的生命财产安全与合法权益。此前,中国驻朝鲜大使馆接电后立即向朝鲜外务省领事局提出交涉。交涉情况已经告知船主,正在敦促朝方尽快妥善处理。



中方:放人、放船! 我渔船又被朝鲜军人扣押 “赎金”开价120万,后又降到60万 船主称事发中方海域 外交部提出交涉

朝鲜今年已扣押3艘中国渔船

大连边防支队一名赵姓警官19日接受记者电话采访时证实,他所在部门负责处理这件事,但暂时不便透露。这并非朝鲜军方今年首次扣押中国渔船,一名知情者表示,今年以来仅丹东市就先后有3艘中国渔船被朝鲜扣押,其中2艘交“罚款”后释放。

“辽普渔25222”船东于学君说:“很多时候,船东一看对方只要一二十万就交了,算是自认倒霉,但这反而让朝鲜方面更加积极地越界扣押中国渔船,从而让朝鲜方面尝到甜头。”

船主称事发于中方海域

“我的渔船被朝鲜武装巡逻艇扣押时绝对是在中国海域内作业!”急得住院输液的于学君在接受记者采访时非常肯定地说,“辽普渔25222被朝鲜巡逻艇上的武装人员登艇扣押时是在东经123度53分,北纬38度18分,完全是在中国海域内。”

于学君解释说,“辽普渔25222”船上装有GPS和“北斗”两套定位系统,以保证渔船“每分每秒”都知道自己作业的准确位置。同时,辽宁省渔政管理和渔业公司也会随时监控所有在海上作业渔船的位置。“哪怕你的船不小心刚接近朝鲜海域,渔政管理人员就会通过单边带和其他通讯方式发出警告,让中国渔船远离中朝海上交界区域。辽普渔25222今年初曾被渔政呼叫过一次,所以根本不可能越界进入朝鲜海域”。

于学君特别透露了一个细节,朝鲜武装军人登船后,很熟悉地拆除了两套定位系统,没收了所有通讯工具。“但我们船最后的定位系统在渔业公司、渔政管理系统中很容易查到,完全不存在朝鲜人说的越界问题。”于学君还特别强调,他与去年5月被朝鲜扣押的中国渔船的一名船东是好朋友,所以已经特别注意避免同类事件发生,但没想到仍然没躲过。



16名被扣中国渔民

朝将交钱期限延至昨日17点

朝鲜人威胁在19日中午12时交60万“罚款”的“最后期限”过后,于学君没有接到任何朝方的电话。“不过,从5月6日早晨知道事情发生到5月18日,我先后接到会讲汉语的朝鲜人打来的8个电话,每个电话除了要钱就是要钱,从最初开价120万降到80万,后又降到60万。”

“我最担心的是16名船员的人身安全。”于学君告诉记者,“首先,被扣船上的粮食和菜马上就不够了,因为每次出海作业只能携带20天的食物,而这条船是这个月2日出海的,眼看就没吃的了。”自“辽普渔25222”号被朝鲜扣押后,于学君只有机会与船长姚国治通过电话:“他说话很谨慎,显然边上有朝鲜人在盯着,只说船员们情绪还好,然后就是一个劲地催我交钱。”

5月20日,该船船东于学君在其微博上发消息称,他在19日晚上9点左右又接到朝鲜方面电话,仍然继续索要“罚款”,并将最后期限延长到了20日下午5点。

有关部门曾劝船东交钱了事

6日早8时许,于学君一得知消息就向辽海警总队海警一支队报警。10日,于学君又联系了中国外交部和中国驻朝鲜大使馆,应使馆方面要求,于学君传真了一份情况说明。18日23点27分,于学君开通了个人腾讯微博,并发出第一条求助微博:我是中国“辽普渔25222号”渔船船主,向大家紧急求助:我渔船在中国海域泊流,突然被朝鲜方面扣押,我们确认是中国海域。朝方用翻译通话,勒索60万,对方持枪上船,态度蛮横。我船员目前生死未知,恳请广大网友关注,恳请外交部关注。

前往采访于学君的《环球时报》记者邱永峰于19日18点43分在其个人实名认证微博上称,“有关部门”的“有关人员”曾劝船东“少交点钱解决事儿算了!”当日19点43分,邱永峰再发微博称,“有关人员”曾打电话给于学君,问他“你为什么把这事捅给媒体?”

据新华社、《新闻晚报》《环球时报》

新闻回顾

去年类似事件 被扣押渔民遭受朝方虐待

2012年5月份,有3艘中国渔船在中国海域作业时遭到朝鲜不明身份武装人员的强行劫持并且索要赎金,事态经过14天的发展,在中国政府的积极斡旋下,所有渔民平安返回,不过却有部分人员在被扣押期间遭到朝方严重的非人道待遇。

相关新闻

韩国扣留中国渔船抓捕10人 致一渔民左手腕骨折

据媒体报道,韩国群山海洋警察署18日透露,17日一艘“暴力抗法”的中国渔船被韩海警扣留,并已经押送群山港,船上10名中国船员被韩国警方扣留。在韩国海警与中国渔民争斗中,中国渔民张某左手腕骨折,被送往群山某医院救治。

《环球时报》